

REDACTIUNEA,
Administrația și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Serisori nerancate nu se pri-
mesc. — Manuscrisuri nu se
retrimit.

INSERATE
cu primărie la Administrația în
Brașov și la următoarele:

BIROURI de ANUNȚURI:
în Viena: la N. Dukas Nachf.,
Nux. Augenthaler & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Julius
Leopold (VII. Erzsebet-körut).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie parmond pe o coloană
10 bani pentru o publicație. —
Publicații mai dese după tari-
fa și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o soră 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXV.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.

Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumă la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.

Abonamentul pentru Brașov
Administrația, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, eteșiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei
luni 6 corode. — Un exemplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 206.

Brașov, Vineri 20 Septembrie (3 Octombrie).

1902.

Numai datorii ori și drepturi?

Este bătător la ochi, că ori, de câte ori e vorba despre rapoartele dintre Maghiari și celelalte naționalități, se accentuează din partea celor dintâi tot numai datorii acestor din urmă către stat, patrie etc. nici odată însă și drepturile lor. S'ar paré, că în „fericita“ Ungarie, cetățenii au numai îndatoriri și drepturi.

Și n'adever se poate afirma în deosebire în ce privește viața națională și politică, că naționalităților li-se impun numai îndatoriri, pe când drepturile și foloșele le reclamă numai elementul dominant maghiar. De aici vine că de mult nemaghiarii sunt clasificați între cetățenii de a doua mână.

Tote aceste nu sunt nouă și sunt într'atâta adevărate, încât astăzi politicienii maghiari și diarele lor și-au pierdut cu totul conceptul de drept în relațiunile lor cu cetățenii de altă limbă. Ei vorbind astăzi despre cestiunea naționalităților sunt departe de a-o mai privi ca o cestiune ce trebuie să fie rezolvată pe temeiul de drepturi și datorii reciproce.

Maghiarii, indiferent dacă sunt la putere ori nu, consideră adî fatalmente cestiunea gravă a naționalităților așa cum ar considera de exemplu o epidemie sau un alt rău, care primejduiesce țera.

De aici urmază, că cei dela putere nici pe departe nu se gândesc la rezolvarea problemei prin echitate și dreptate, ci se gândesc numai și numai a delătura o stare de lucruri, ce stă în cale năsuințelor și planurilor lor de adî, li supără și-i neliniștesce, fiind-că n'au gânduri bune.

În modul acesta se esplică și agitația pusă la cale printre Maghiarii pentru desființarea legii na-

ționalităților. Fiind-că șovinismul dominant a părăsit de mult cu deservire chiar și principiul elementar al echității față cu poporele conlocuitoare, cei dela Sepsi-St.-Georgi și Pojun reclamă nimicirea acelei legi, cu care de odată s'a codificat și acest principiu.

În închipuirea și fanatismul lor orb contrarii legii naționalităților sunt de credință, că, dacă le-ar succede să facă a se cassa legea amintită, ei ar scăpa pentru totdeauna de îndatorirea de-a ține sémă cât de puțin și de existența națiunilor nemaghiare; c'un cuvânt cred c'ar scăpa de cestiunea naționalităților.

Credință și speranță desértă!

Nu legile ungueresci au dat viața diferitelor neamuri ce locuiesc și compun acest stat, și nu urmări nici nu li-o pot lua. E ridicul a presupune numai, că prin cassarea articolului 44 dela 1868 — căci modificarea propusă este identică cu cassarea — s'ar pute escamota pentru totdeauna drepturile, ce le au aceste popore față cu statul.

E vorba dér și de drepturi, nu numai de obligațiuni față cu statul, de unde urmază și necesitate absolută, că Maghiarii vechi și noi, ce sunt la putere, vor fi constrinși mai curând séu mai târziu să facă concesii însemnate pentru a da o soluțiune cât de favorabilă acelei cestiuni, pe care nu o vor pute încunjura și cu atât mai puțin delătura.

Am citat în revista trecută ceea ce a dîs Mocsary despre confuzia ce domnesce între Unguri asupra relațiunilor cu naționalitățile și a politiceii ce au s'o ducă în astă privință. Astăzi vom adauge ceea ce a scris acest distins bărbat politic despre însăși problema ce li-se impune Maghiarilor.

Dovedind cât de mult îngreunază acele relațiuni șubrede și în-

curcate mersul corabiei statului și că, prin urmare, trebuie să se facă ceva serios ca să se evite pericolele, Mocsary dice:

„Cestiunea este, cum vom cumpeni importanța situației create de relațiunile naționalităților, cum vom cumpeni natura primejdiosă a acestei situațiuni, cari sunt mijlocele prin cari credem a pute delătura pericolele, și cari sacrificiile, ce trebuie să fim gata a le aduce pentru asigurarea acestor mijloce?“

E esplicabil că înțeleptul politician ungar, care, durere, nu și-a aflat încă soț între conaționali săi în viață, vorbește de sacrificii, unde se tratéză în realitate de-o elementară datorie ce o au Maghiarii dela putere către naționalități.

Dér scim că ocărmitoilor le place așa de mult a se identifica cu statul. Ei bine atunci vom dice, că statul are către poporele sale nemaghiare mari îndatoriri, ce trebuie să și-le împlinescă tocmai așa cum aceste popore își împlinesc îndatoririle lor către el.

Cu alte cuvinte față cu statul naționalitățile n'au numai datorii, ci au și drepturi. Așa cel puțin trebuie să se înțeleagă viața constituțională. Prin aceea că adversarii vorbesc numai de datorii și nu vor să știe și de drepturile naționalităților, ei nu fac decât a adevăra, că pentru aceste din urmă constituționalismul este numai o ficțiune și de fapt nu există.

De-ar cumpeni bine cei ce stau adî sus și au puterea în mână situațiunea de față și pericolele ei, ar fi ușor a le preîntîmpina pe aceste de cu vreme, dér cum merg adî lucrurile unde mai pôte fi vorba de-o cumpenire precaută și înțeleptă?

Pactul. Din Viena se anunță cu privire la tratările asupra pactului, care urmază aproape de o săptămână:

„Adî (30 Sept.) înainte de amiazi s'au urmat consfătuirile la palat, presidând Majestatea Sa. Au participat la consfătuire miniștri președinți și miniștri de finanțe. Cu toate că conferența a durat timp de aproape 3 ore, totuși n'a succes înlătura-rea greutăților. Au rămas încă divergențe foarte însemnate de aplanat și persistă încă pericolul, ca întreaga operă a pactului să fie zădărnicită. Cei doi miniștri-președinți se vor presenta și mâne (1 Oct.) la Majestatea sa, ca să tracteze sub presidenția monarhului. Tratările vor continua și Joi.“

Din telegrama acesta publicată de foile budapestane reiese, că pactul nu e nici-decât asigurat și că probabil nici de rândul acesta nu va succede o deplină înțelegere între guvernele din Viena și Budapesta.

Alianță rutenă. În Lemberg, capitala Galiției, se vor întruni 2400 Ruteno-Poloni culti, ca să se sfătuiescă asupra stării deplorabile a poporului lor și să discute asupra mijlocelor de ameliorare a sorții Rutenilor din Galiția. Vor pute participa la adunare inteligența majorenă, ascultătorii de universitate, ba chiar și studenții din clasele 7 și 8 gimnasiale. În adunarea acesta voesc să pună bazele alianței rutene. Spre scopul acesta s'a constituit un comitet de acțiune din 50 membri, cari au invitat la adunare și pe Rutenii din Ungaria. Imprejurarea acesta dă de gândit șovinistilor de la presa maghiară și încep deja de pe acum să terorizeze pe „Rusniaci“ a nu se presenta nici unul la congresul din Lemberg, căci dór s'a îngrijit guvernul ungueresc de îmbunătățirea sorții Rutenilor din Ungaria.

Petiții la dietă. În restimpul lungei vacanțe parlamentare s'au adresat dietei numeroase petițiuni, anume:

Modificarea legii naționalităților o cer comitatele: Borșod, Pojun și Arad și orașele Baja și Hodmező-Vásárhely. — Inarticularea în lege a meritelor lui Kossuth și ștergerea legilor difamante pentru Ra-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Nopti senine.

De F. M. Dostojevskij.

(6) — Fine. —

„Nu plânge, nu vréusé plângi! Vîno, pôte îți voiți spune ceva. El m'a părăsit, ér eu — nu vréu să te amăgesc — tot îl iubesc încă... iubirea însă va trece, trebuie să trecă...“

Ea își aplecă capul pe umérul meu și plângea cu amar. Eu încercai a o consola, ea însă plângea mereu. A durat mult timp, până s'a liniștit.

„L'am iubit“, dicea ea, „și jur pe Dumneđu, că nu i-am fost necredinciosă nici odată, nici măcar pe o clipită. El m'a părăsit, m'a batjocurit — sé fie sănétos! Déca simți, cu toate că eu iubesc pe necredinciosul, séu cel puțin l'am iubit... déca simți, că amorul d-tale este așa de mare, pentru ca să pótă scóte din inima mea chipul lui... și déca mă vei iubi în tot-deuna, cum mă iubesci acuma, atunci îți jur, că îți voiți fi recunoscétore... și că

iubirea mea va fi vrednică de iubirea d-tale!“

„Nasstenca!“ exclamă eu suspinând. Și nu sciam, ce facem. Plângeam, rideam, vorbiam o miie de cuvinte incoherente și fără sens; aci mergeam pe trotoar în sus și în jos, aci ne opriam, aci treceam la chei — ca nisce copii.

„Eu sunt singur, Nasstenca“, începui eu mai departe, „sunt sérac, n'am decât venitul de două-spre-dece sute de ruble, asta însă nu face nimica...“

„Se înțelege, că nu face nimica, și bunica își are și ea pensia sa... vom lua pe bunica la noi.“

„De sigur vom lua pe bueica la noi.“

„Mâne te muți și d-ta la noi.“

„Cum? — La voi? Bine, sunt gata.“

„Vei fi chiriașul nostru; odăița e toc-mai góllă. Unde locuiesc acuma?“

„Lângă podul *** în casa Baran-nikow.“

„Casa acea mare?“

„Da, casa acea mare.“

„O cunosc, e o casă bună. Dér ai s'o părăsesci și sé vii la noi.“

„Mâne, Nasstenca, mâne.“

„Acuma însă, trebuie să mă duc acasă, e târziu“, dise în fine Nasstenca.

Și am mers.

„Uite la ceriú, Nasstenca. Mâne vom avé o di frumósă. Cât e de albastru ceriul! Cât e de frumósă luna! Vedî, cum o acopere acum acel nor...“

Nasstenca însă, în loc să se uite la lună, se opri de-odată, se apropiă mai tare de mine. Mâna ei tremura în mâna mea. Mă uitai mirat la densa... ea se apropiă și mai tare de mine.

În acest moment trecu pe lângă noi un tînér — ne fixă pe améndoi, se opri și apoi mai făch căți-va pași. Mi-se strinse inima.

„Nasstenca!“ disei eu încet. „Cine-i acesta, Nasstenca?“

„Acesta-i el“, răspunse ea suspinând. Eu abia mă țineam pe picioare.

„Nasstenca! Nasstenca!“ dise atunci tînérul și se apropiă de noi.

„Dumneđu! Ce voce! Cum tresări Nasstenca și cum alergă spre densul! Eu rămasei ca țintuit locului și mă uitai aiurat la densii. După ce și-au dat mâna și s'au îmbrățișat, se desfăcu din brațele lui și veni repede spre mine, mă îmbrățișă și

îmi depuse o sărutare fierbinte pe buze. Fără să mai dică un cuvânt, éráși se întórse la el, îl apucă de mâni și merseră împreună.

Mă uitai îndelungat după densii... până au dispărut dinaintea mea.

Dimineta.

Noptile mele s'au sfirșit cu dimineta. În ferestrite mele băteau picături de plóie. Afară era sombru, în odaie întunerec. Capul mă durea, aveam ferbințeli.

„O scrisóre pentru tine“ dise Ma-tronja.

„O scrisóre? De la cine?“ și sării în sus.

„Nu știu, vedî, pôte stă scris întrinsa de la cine este.“

Desfăcuiú scrisóra. Era de la densa.

„Értă-mé, értă-mé! scriea Nasstenca.

În genunchi te rog, sé mă ertși. M'am amăgit pe mine și te-am amăgit și pe d-ta. A fost un vis! Nu mă învinováți, căci nu m'am schimbat întru nimica față cu d-ta. Am dis, că te voiți iubi și te iubesc și acuma. Te-am supérat; când iubesci însă, nu te gândesci mult la supérare, — și d-ta mă iubesci. Iti mulțumesc

koczy-Bércsenyi o cer 23 orașe. — *Desființarea aruncului* de 30 fil. pentru *fondul de pensiuine al învățătorilor* o cer 12 comitate. — *Reforma legii electorale* o cer 6 comitate și 5 orașe. — *Teritorii vamale independente* cer 8 comitate și 1 oraș. — *Relaxarea dărei* pentru pagubele cauzate prin inundări și grindină o cer 9 comitate și 2 orașe. — *Repausul dominical* al funcționarilor îl cer 4 comitate și 2 orașe.

Apelul generalilor buri.

Generalii buri au publicat în „*Jurnalul oficial*” din Haga un apel către toate popoarele, în care espun situația deplorabilă a Burilor și a familiilor lor ruinate de război și cer ca să vină în ajutorul lor cu bani.

Etă pârți din textul acestui document:

„Nu s'a uitat încă chipul în care Burii, după o luptă grozavă de peste doi ani și jumătate, au fost în sfârșit siliți să primescă, prin intermediul delegațiilor de la Vereeniging, termenii păcii, care le-a fost supusă de guvernul regelui Eduard VII. În același timp acești delegați ne-au însărcinat să ne ducem în Anglita pentru a face, în primul loc, apel la noul guvern, spre a mai ușura ruina, ce domnesce în nouăle colonii. Dacă nu vom reuși, vom face apel la umanitatea lumii civilizate, pentru a obține contribuții caritabile. Fiindcă până acum n'am reușit să obținem de la guvernul engles ajutoare mai mari pentru poporul nostru și lipsa fiind de nedescris, nu ne rămâne, decât să ne adresăm popoarelor Europei și Americii.

„În timpul zilelor critice pe care le-am trecut, ne-a fost plăcut tuturor să primim continuu dovezi de simpatie din toate părțile. Ajutoare, atât pecuniare, cât și de altă natură, venite din toate părțile globului pentru femeile și copiii din câmpurile de concentrare, au contribuit foarte mult să ușureze sorta acestor nenorociți, și cu acest prilej, adresăm căldurose mulțumiri tuturor acelor, cari ne-au ajutat în mod așa de caritabil. Micul popor bur nu va uita nici-odată ajutoarele primite în ceasuri de restrițe.

„Poporul celor două republice era gata să sacrifice totul pentru independența sa. Acum că lupta e terminată, poporul este cu totul ruinat. Cu toate că n'am avut ocazia să cercetăm exact distrugerea comisă, avem convingerea, basată pe experiența noastră personală, că cel puțin 30,000 de case, de ferme, și tot atâtea sate au fost incendiate și distruse de Englesi în timpul războiului. Locuințele noastre cu tot ce era întrînsele, au fost arse sau distruse, toate utensile agricole nimicite, morile distruse, ori-ce animal viețuitor

luat său ucis! Nimic nu ne-a mai rămas. Țăra e devastată. Războiul a făcut numeroase victime și pretutindeni răsună plânsetele orfanilor și a văduvelor. Afară de asta, mai sunt absolut de trebuință mari resurse necesare educației copiilor Burilor. În marea noastră miserie facem apel la toate popoarele să ajute, prin contribuții caritabile, pe văduve, pe orfanii, pe invalizi și pe alți nevoiași, precum și pentru întemeierea unui învățământ îndestulător copiilor noștri.

„Facem alușione la consecințele teribile ale războiului pentru a aduce la cunoștința tuturor marile noastre lipsuri și nici decum pentru a așta din nou spiritele. Acum sabia se odihnesce în tăc, dăr miseria va fi imensă, mai cu seamă în timpul unei lungi ierni. Pierderile cauzate de război sunt indescriptibile, și micile ajutoare pe cari Anglita le va da după termenii supunerii, chiar de ar fi de zece ori mai mari, tot ar fi absolut neîndestulătoare chiar pentru a acoperi pierderile cauzate de război. Toate contribuțiile vor fi vrsate la un fond, care va fi numit „Fond general de ajutor pentru Burii”.

Acest apel este semnat de generalii Ludovic Botha, Cristian R. Dewett, Iohan Hercules Delarey.

Studentii italieni în România.

După cum se scie, imediat după terminarea congresului internațional studențesc din Veneția, peste 100 de studenți italieni vor visita România.

La graniță va ieși întru întâmpinarea oșpeților, comitetul de recepție compus din d-nii Remus Iliescu, Jean Demetrescu, Vasile Vilsănescu și alți studenți români.

La toate stațiile de la Predeal până la Sinaia, studenții italieni vor fi salutați de primarii comunelor vecine și învățătorii cu elevii lor îmbrăcați în haine de sărbătoare. Gările vor fi decorate și pavozate cu steaguri române și italiene.

La Sinaia se va face prima haltă, pentru-ca studenții italieni să viziteze încăntătoarele poziții din această localitate, mănăstirea Sinaia și Castelul Peleş. Primăria comunei Sinaia s'a oferit a da un banchet oșpeților. După masă, comisiunea de recepție și cu studenții italieni vor porni imediat spre București.

Pe drum se va face aceeași primire ca și între Predeal-Sinaia, ăr la Ploesci, după primirea oficială, se va oferi o mică gustare.

Trenul, care va duce pe studenții italieni, va sosi în București s'era. La gară ei vor fi întâmpinați de toți studenții universitari și de societățile particulare. La coborirea din vagon, mai multe muzici vor intona „Imnul național italian” și „Deșteptă-te Române”. De la gară oșpeții vor fi conduși direct la sediul Uniunii, unde vor depune stégul lor și unde li-se va oferi aperitivul.

Strădile vor fi iluminate și pavozate cu stéguri române și italiene.

da, îți mulțumesc pentru iubirea, ce mi-ai arătat și care m'a făcut fericită, ca un vis frumos, de care îți aduci aminte încă mult timp după-ce te-ai deșteptat. Dacă mă vei ierta, atunci amintirea d-tale se va cristalisa în sufletul meu prin sentimentul unei vecinice recunoștințe. Inima mea este statornică, ea s'a întors ăr la acela, căruia îi aparține. ăr d-ta vei veni la noi, vei rămâne vecinic amicul meu, frațele meu, imi vei întinde mâna... nu e așa? M'ai ertat... nu-i așa? Mă iubesci, ca mai 'nainte? Săptămâna viitoare ne cununnăm. El s'a întors la mine cu vechea iubire și nu mă uitase nici un moment. D-ta îl vei iubi de asemenea... nu-i așa? ăr-tă-mă, iubesc-mă și te gândesc la

Nasstenca.”

Am cetit și recetit scrisoarea și ochii mi-se umplură de lacrimi.

„Dragul meu” dișe Matronja.

„Ce-i, babă?”

„Am strîns toți paiangeni. Acum poți să te însori, să înviți oșpeți, decât vrăi chiar astăzi...”

Eu mă uitam la Matronja. Era voinică și nu era încă așa bătrână. Nu sciu de ce însă privirea îi era stinsă și fața plină de sbirceli. Și mi-se mai părea, că

și odaia mea încă a îmbătrânit, ca și baba, păreții, podelele toate erau așa de vestede. Și se adunaseră încă și mai mulți paiangeni pe la colțuri. Aruncau o privire pe ferestră. Și casa din față încă începuse a-se ruina, tencuiea a început a-se desface de pe păreți și acoperișul era obdus cu mușchiu.

O rață de s'ore, ce străbătă un moment printre nori și se ascunse ărăși. Se făcu din nou întunec... Pote tocmă viitorul meu întunecat imi defileză pe dinaintea ochilor... Mă v'ed pe mine însu-mi, după mulți, mulți ani, îmbătrânit, în aceeași odaie, cu bătrâna Matronja, care nu s'a făcut de loc mai înțeleptă în acest timp îndelungat...

Dăr nu-mi voi aduce aminte de suferarea, ce mi-ai făcut, Nasstenca! Nici-odată nu-ți voi face reproșuri, nici-odată nu-ți voi întuneca fericirea... Să-ți fie ceriul vecinic senin! Să fii binecuvântată pentru acel moment de fericire, pe care l'ai dat unei inimi isolate și recunosctoare!

Dumnezeul meu! Un moment de fericire! Nu poți ăre să fie de ajuns pentru o viață întregă?..

Trad. de O....

În București studenții italieni vor sta cinci zile, în care timp li-se va da banchete la „Liga Culturală”, la Uniunea studenților și la d-nii Sava Șomănescu, Virgil Popescu și Luigi Cazzavilan.

C. F. R. au oferit pentru studenții italieni și pentru membrii comitetului de recepție, bilete gratuite pe căile ferate, pentru a-se pute face excursiuni la Curtea-de-Argeș, Brăila, Constanța și Tîrgoviște, unde studenții italieni vor fi conduși, ca să asiste la marea revistă militară, care va încheia manevrele regale.

O voce evrească despre aniversarea lui Kossuth.

Scieam până acuma, că cei mai violenți propovăduitori ai ideilor lui Kossuth, se află în rândurile Evreilor. Cum-că această atitudine, observată de evreime timp de atâtea decenii, a fost numai o simulație, despre acesta ne dă cele mai frapante dovezi organul național evreesc din Viena („Jüdisches Volksblatt”), care în numărul său de la 26 Septembrie publică o scrisore din Ungaria despre aniversarea lui Kossuth, din care scrisore facem și noi câte-va excerpte:

„Meritele lui Kossuth — dișe corespondentul f'iei evreesci — pentru „reformarea” Ungariei, au fost sc'ose în relief până la saturație de către foile maghiare de toate culorile. Presupunând însă, că Kossuth a fost în adevăr bărbatul, care a luptat pentru egalitatea tuturor ămenilor, chiar și a *Nemaghiarilor*, presupunând, că sentimentalismul eșit la ivelă cu ocaziunea sărbărilor este veritabil, de unde vine, că *nici-ări pe lume*, unde există măcar începuturi rudimentare de constituționalism, *nu se face atâtea abus de drepturile asigurate pe hârtie a tuturor naționalităților, ca tocmă în Ungaria?*”

„De-altminteri este cu desăvîrșire în acord cu usanțele tradiționale din Ungaria, că pentru aniversarea, ce s'a celebrat a „marelui erou al libertății”, s'a ales o introduție, proprie de a intimida pe deo parte elementele naționaliste ale Ungariei pe timpul, până ce își va face mendrele șovinismul maghiar, ăr pe de altă parte de a confirma în străinătate părerea de mult acreditată, că *iubirea de libertate și liberalismul*, în Ungaria n'are decât înțelesul, ca Maghiarii să țină pentru sine libertatea;... ăr liberalismul se manifestă cel mult în liberalitatea cu care se fabrică măsurile pentru înăbușirea artificială a ori-cărei conștiințe nemaghiare. Noi suntem de sigur liberi de bănuiala, de a fi parțiali în favorul pangermanilor *Cramer și Korn*; noi combatem șovinismul pangerman tot așa, precum combatem pe cel maghiar. Dăr acestora li-s'a făcut o nedreptate strigătoare la ceri, li-s'a răpit dreptul lor natural ce-l au la libertatea cuvântului și a pressei, și Maghiarii, cari nu se dau îndărăt, de a-și executa programul lor de maghiarisare, de sigur nu sunt îndreptățiți de a prigoni pe nisce cetățeni ungari, pentru-că se apără cu toate mijlocele, ce le stau la dispoziție, contra suprimării individualității lor naționale. Și și mai puțin sunt îndreptățiți, să o facă acesta în numele liberalismului, ca a introduce la aniversarea lui Kossuth.”

Corespondentul f'iei evreesci dă în sfârșit conașionilor săi sfatul, să nu mai facă pe avant-garda campaniei nebune de maghiarisare, prin care se fac odioși înaintea naționalităților, ci să trăiescă în pace cu toți și să-și întrebuinteze forțele spre desvoltarea jidovismului pe base naționale (!)

SCIRILE DILEI.

19 Septembrie. v.

Inaugurarea anului școlar la seminarul „Andreian”. Dumineca trecută, fiind patronul seminarului „Andreian” din Sibiu (Nichita Romanul), s'a făcut inaugurarea anului școlar 1902—1903 la instituțional teologic-pedagogic. După serviciul divin, elevii s'au întrunit în sala cea mare a seminarului, unde scurt după aceea a sosit și I. P. S. Sa metropolitul, însoțit

de prea-cuvioșia Sa archimandritul-vicariu Dr. Il. Pușcariu și d-l ases. cons. M. Voileanu. La această serbare, după cum vedem din „T. R.”, au participat și dd. Dr. At. Marienescu, jude de tablă în pensiuine, Alexe Onițiu, jude de tribunal în pensiuine și Ioan Papiu, protopresbiterul Sibiului. Directorul seminarului d-l Dr. Eusebiu R. Roșca a rostit cu această ocaziune un discurs inaugural, după care a luat cuvântul I. P. S. Sa metropolitul Meșianu dând elevilor sfaturi frumoșe:

Alt „agitator” osîndit. La 24 Septembrie n. s'a ținut pertractarea finală în procesul de presă intentat, pentru „agitație”, contra diarului Bunievaților „Neven”. Pertractarea s'a ținut înaintea curții cu jurați din Seghedin. Articolul incriminat e intitulat „*Cestimeea naționalităților în parlament*” și a fost publicat la 1 Martie în „Neven”. În articol se dișe, că guvernul maghiar suprimă drepturile naționalităților garantate în art. de lege 44 de la 1868. Șovinistii și funcționarii jignesc naționalitățile nemaghiare încălcându-le limba maternă. Ca exemplu aduce comuna curat slavă Baciun cu 4000 suflete, unde în școlă nu e nici urmă de limba maternă, căci toate obiectele se predau în limba maghiară, până și sf. liturgie, ăr în biserică cuvântul lui Dumnezeu e predicat în limba maghiară. *Cinci-deci de mii* de Bunievați n'au școlă și catechisarea copiilor lor se face în limbă străină etc. Pentru acest nevinovat articol autorul Pavel Baciu a fost condamnat la *6 luni închisore de stat și 200 corone amendă*. La pertractare au asistat foarte mulți Sărbi.

Esamen de maturitate. În ziua de 17/30 Septembrie s'a ținut la școlă comercială din Brașov esamenul de maturitate supletor și de corigență sub președința d-lui protopop V. Voina, asistat de d-nii Nic. Putnok și Iacob Fekete, ca delegați ai guvernului. Resultatul a fost următorul: Ioan Petra, matur cu nota bine, ăr Nic. Frâncu, Vas. Lacea, Alexe Manea, Nic. Popica, Virgil Popovici, Ioan Ghișă și Octavian Neguș maturi.

Regele României va pleca din Sinaia la 25 Septembrie v., pentru a merge la Tîrgoviște și de acolo pe câmpul de manevre.

Invățătorii români din diecesa Caransebeșului s'au întrunit Duminecă și Lună în *Recița-montană*, unde s'a ținut adunarea Reuniunii lor. Au participat aproape 200 învățători și mulți oșpeți, amici ai școlii. În adunare a domnit armonie și însuflețire. Din privilegiul acesta s'a serbat și jubileul de 25 de ani de când d-l Ioan Marcu a fost ales secretar general al Reuniunii. Duminecă s'era dat un concert, apoi bal, la care a participat lume multă. Ședințele adunării au fost presidate de d-l Traian Lința.

Sultanul și escadra română. Diarul „*Temps*” publică o telegramă, în care se confirmă scirea, că Sultanul a ordonat să se facă *cea mai bună primire escadrei române*, care va visita porturile turcesci.

Episcopul conte Majlath în visitațiune canonică. Corespondentul nostru din părțile Becleanului, comit. Solnoc-Dobâca, ne trimite o lungă corespondență pe care din lipsă de spațiu nu o putem publica și în care se descrie primirea solemnă, ce i-s'a făcut episcopului rom. catolic Majlath, cu ocaziunea visitațiunii sale în acele părți. Episcopul Majlath a interpretat o visitațiune obosită mergând întâi cu trenul de la Clușiu pe Valea Someșului până la Baia-mare, de unde a mers apoi cu trăsura pe la Căvnic, Lăpușul-unguresc, Beclean, Năsăud. Pretutindenea a fost întâmpinat cu mare însuflețire de toate confesiunile, afară de reformați, cari au observat o atitudine rezervată. Din rândurile corespondentului transpiră durerea adencă, ce o simte asupra tristei împrejurări, că la noi Români nu se fac asemenea visitațiuni canonice prin care să se întărească poporul în credință și să se mângăie.

Protestul lui Artur Korn. Redactorul de la „Gr. K. Ztg.” Artur Korn, espulsat din Chichinda, unde era editor de diar, a trimis diarelor germane un protest, din care luăm și noi următoarele:

„Dacă pe mine, în mod ilegal, mă espulsează dintr-o localitate, unde după textul legii îmi am domiciliul, unde am post și întreprindere, nu se poate aștepta de la mine, să mă predau și să întru în închisore de bună voie. Deoarece noi Germanii avem întotdeauna cel mai mare respect față cu legea, chiar și când scim, că aceea nu se aplică față cu noi cu dreptate, nu mașii fi sustras pedepselor dictate contra mea, îndată ce acelea ar fi ajuns la valoare de drept. Astăzi află această de prisos; prin această n'asii folosi nimicpoporului meu șvăbesc și las în sarcina autorităților, să mă găsescă ele. Pote vor avé cu mine mai mult noroc decât cu Kecske-méti. Budapesta 29 Sept. 1902 ss. Artur Korn.

Inmormentarea lui Zola se va face fără preot. Naționaliștii pregătesc demonstrațiuni ostile. Mai mulți deputați au propus înmormentarea națională. Consiliul de miniștri încă n'a luat decisiune în chestiunea această. Diarul jidovesc „Aurore” cere ca Zola să fie înmormentat în Panteon.

Numiri în justiție. În Șercaia a fost numit judecător Bogdan Gaspar, fost subjude în T.-Mureșului, ér subjudele Dr. Andrei Konczwald din Hajdu-Nánás a fost numit judecător la tribunalul din Brașov.

Generalul André, ministru de război frances, înagurând monumental ridicat în memoria soldaților morți în războiul din 1870, la Aix en Othe, a dis, în discursul ce a rostit cu această ocaziune, că Franța dispune astăzi de o armată, care la trebuință va arăta că este animată tot cu atâta curagiu, ca și înaintașii ei, și care mai bine preparată, va merge înainte și va asigura victoria drapelului său.

Serbările de la Șipea. Capela rusescă ridicată la intrarea faimosului pas, este foarte frumoasă. Au asistat la această ceremonie numai autoritățile militare bulgăresci și rusesci, precum și clerul. După sfințirea capelei, a urmat revista veteranilor din 1877. La prânzul de gală dat în urmă, prințul Bulgariei a mulțumit Rusiei pentru ajutorul ce a dat Bulgariei. Marele duce a promis concursul Rusiei, căci Bulgaria se dezvoltă pe baza autonomiei. La marile manevre, o parte din batalioanele bulgăresci reprezentau armata turcă sub Suleiman Pașa. Restul batalionelor reprezentau armata rusă și pe insurgenții bulgar. Bulgarii spun, că armata de sud reprezentând pe Turci, ar fi făcut minuni de vitejie și că decă armata turcă s'ar fi purtat ca armata bulgărescă, ea n'ar fi fost de loc învinsă. Nu trebuie însă uitat că într'un adevărat război lucrul se întâmplă cu totul altfel decât în timp de pace. La requiemul pentru cei căzuți în luptă, toți generalii și prinții au îngenuchiat în locul luptei. Autoritățile militare rusesci au făcut elogii armatei bulgare. Din toate orașele și satele Bulgariei, sosesc telegrame de felicitare de asemenea de la Bulgarii aflați în orașele din Europa.

Pentru vîndătorii de tutun. Ministrul unguresc de finanțe a dat un nou ordin pentru vîndătorii de tutun. El dispune, ca tutungeriile și peste tot localurile unde se face vîndarea tutunului, să fie deschise în Budapesta de la 7 ore dim. până la 9 ore s'era, în orașele din provincie până la 8 ore, în alte localități până la 7 ore s'era. Dumineca și în ziua Sf. Stefan cei cari se ocupă exclusiv cu vîndarea de tutun sunt obligați a-și ține prăvăliile deschise pe timpul pentru care au permisiune. Mai departe se dispune închiderea localurilor de vîndare: vîndătorilor catolici în prima di a Pascilor, Rosaliilor și Crăciunului; vîndătorilor aug. ev. și unitari în prima di a Pascilor, Rosaliilor, Crăciunului și în Vinerea mare; vîndătorilor de legea mosaică la anul nou (Roshaso) două zile și în ziua de Jom-Kipur; vîndătorilor gr. or. români și s'erbii în zilele prime a Pascilor, Rosaliilor și Crăciunului

Morțea unui milionar. Lună s'a făcut la Iași înmormentarea milionarului israelit Daniel, mort de bătrânețe. În mormentarea s'a făcut cu mare pompă, dându-se și onoruri militare de o companie de vînători, defunctul fiind decorat cu „Coróna României”. Toți evreii din Iași urmau carul funebru. La cimitir au luat cuvântul d-nii doctor Lippe și rabinul Niemerover. Cu ocaziunea morții milionarului, d-nii Dimitrie Sturdza, președinte de consiliu, și Petre Carp fost prim ministru, au adresat telegrame de condolențe. Moștenirea lăsată de Daniel e de 18 milioane lei. Și tot se plâng jidovii, că le merge rău în România!

O petrecere cu dans se va aranja la 4 Octomvrie n. e. în Năseud în sala de gimnastică de la gimnasiu, din incidentul serbării aniversare a înființării gimnasiului. Inceputul la 8 ore s'era. Prețul intrării de persoană 1 cor. 60 fil. Venitul curat este destinat în favorul societății de ajutorare „Vasile Nascu”. Contribuiri și oferte maritimose se primesc cu mulțumită și se vor publica în anuarul gimnasiului.

Jidovismul și presa maghiară.

În Ungaria există astăzi vr'o mii de diare și reviste. Dintre acestea numai 176 sunt în mîni creștine, toate celelalte reprezintă interese jidovesci, cu toate că Ungaria are 18 milioane de locuitori, din cari jidovi nu sunt nici un milion. Acești jidovi însă reprezintă viața spirituală în Ungaria. Ei fac politică, economie națională, romane, drame, și alte produse literare. Ei redactază până și o revistă pentru femeile și fetele creștine și cărți de basme pentru copiii creștini. Ei fac cărți de istorie, precum și opere tehnice, de medicină, și chiar de istorie bisericească: totul pentru bani și profit.

În Budapesta apar 25 foi cotidiene. Din acestea numai două: „Alkotmány” și „Magyar Allam” sunt creștine; 9 au redactori creștini, nu apără însă interese creștinesci, ér 14 sunt cu desăvîrșire jidovesci.

Din 22 foi săptămânale politice, ce apar în Budapesta, 4 sunt creștine, 7 stau sub influență jidovescă, 4 socialiste și 7 cu desăvîrșire jidovesci. Între cele 38 de foi săptămânale din Ungaria 4 sunt creștine, 19 jidovite și 15 cu desăvîrșire jidovesci. Din 17 reviste pedagogice 3 sunt creștine, 10 jidovite și 4 exclusiv în mîni jidovesci. Din cele 6 reviste pentru tinerime, numai 1 este creștină, celelalte 5 sunt jidovesci. Din cele 15 foi umoristice din Budapesta, numai 1 este creștină, 5 sunt jidovite, 9 sunt exclusiv în mîni jidovesci. Între 32 de foi juridice de specialitate 9 sunt jidovesci, între 27 de medicină 12 jidovesci. Între 149 foi, cari se ocupă exclusiv cu industrie, comerț, finanțe etc. 68 sunt jidovesci. Toate acestea publică novele, foiletoane, romane imorale și inserate murdare.

Isvórele principale ale acestor foi sunt cele 12 foi de corespondențe, ce apar în Budapesta și din cari 11 sunt jidovesci.

Un asemenea tablou, ca și presa ne ofere și comerțul de cărți. Dintre 40 institute de editură din Budapesta, 30 sunt jidovesci și jidovite. Între 60 de librării 40, și între 48 antiquari 32 sunt Jidani. Între 137 proprietari de tipografii 103 sunt jidovi; între 42 litografi 22 și între 124 legători de cărți 61 jidovi.

Va să dică populația creștină ungurescă este hrănită spiritualmente cu hrană jidovescă.

Se și vîd rezultatele.

Cum a murit Zola.

Drept cea mai autentică versiune asupra morții lui Emile Zola, înregistrăm declarațiile soției sale cu privire la catastrofa. Etă ce spuse ea Dr.-lui Depozi:

— Am sosit alaltăeri după amiazi din Mendon. Ne-am fost decis, ca a doua di dimineța să ne sculăm de timpuriu, căci

angajaserăm lucrătorii pentru a face reparaturile necesare în casă. Nu sunt încă în clar, că ce s'a întâmplat. Ne-am culcat împreună, bărbatul meu la stînga, eu la dreapta. Noptea mă deșteptaiu dintr'odată. Mi-se făcu rău și voiam să trec în altă odaie. Abia m'am pus piciorul jos și simt de-odată, că mă părăsesc puterile, și amțesc. Cred că m'am deșteptat curînd așa că am putut să mă tîrîsc până în odaia vecină. După cîteva minute mi-se făcu mai bine și m'am reîntors la pat. Zola întorcîndu-mi spatele, dormia adînc. Gîndeam că e păcat să-l deștept. Pe cei doi cățeluși, cari îmi ocupară locul, i-am pus la picioare. De-odată mi-se năzări, că bărbatul meu e neliniștit, și i-am dis:

— Emil, îți este rău?

— Nu, n'am nimica, răspuse el. Dér tu de ce nu dormi?

— Ar fi bine, continuaiu, să chemăm servitorii.

— Nu, să nu-i deranjăm.

— Mă tem, Emil, că-ți este rău, disei.

— O, nu! N'am nimica, răspuse el. Nu chema servitorii, căci ne-ar gena, ș'apoi ei tot n'ar pute să ne ajute. Nu 'm'e nimica, să dormim mai departe.

— Cum vréi, amice.

Acestea m'au fost ultimele cuvinte, ce i-le-am adresat. Mă sileam să adorm și eu. Că ce s'a mai întâmplat apoi, nu sciu. Vîd de-odată, că Emil se ridică repede din pat și apoi cade pe padiment. Ce s'a întâmplat? Îți cauți pantofii? Voiam să strig, voiam să cer ajutor, dér eram incapabilă să mă mișc. Aud, cum bărbatul meu horcăe, dér nu puté rosti nici o vorbă. De aici începînd nu-mi mai aduc aminte de nimic.

D-na Zola a întrebat apoi: Unde 'm' este bărbatul? Și el este aici, orî dóră a murit? Spuneți-mi adevérul.

*

Nu s'a găsit până acum testamentul lui Zola. Se dice, că conform voinței lui, nu i-se va face înmormentare bisericească.

Literatură.

A apărut:

„Analise psihologice. (Lecțiuni de psihologie pentru învățămîntul secundar), de Dr. Iosif Blaga. Brașov tipografia Ciurcu & Comp. 1902. Pretul 2 cor. 50 b. séu 3 franci. Un volum 8^o mare. Edițiune ajutoară de fondul „Coresi”.

D-l profesor Dr. Blaga, cunoscut din diferitele sale lucrări de estetică și filosofie, a umplut o lacună simțită în învățămîntul secundar prin publicarea cărții sale. Comisiunea însărcinată din partea conferenței corpului profesoral din Brașov cu cenzurarea acestui manual, s'a exprimat elogios asupra ei și a recomandat-o, ca lucrare originală, să fie ajutat din fondul „Coresi”. Manualul e destinat în prima linie pentru clasa VIII-a gimnasiului, el ofere însă lectură plăcută tuturor, cari se îndeletnicesc cu filosofia.

ULTIME SCIRI.

Viena, 1 Octomvrie. În decursul tratărilor asupra pactului, s'au ivit greutăți foarte mari. Se poate afirma, că și de astă-dată tratările nu vor avé succes. Majestatea Sa a primit adi mai întâiu pe Dr. Koerber, apoi pe Szell. Din partea ungară se reclamă încheierea tratărilor, căci miniștri trebuie să se reîntorcă la Budapesta.

Budapesta, 1 Octomvrie. S'a răspândit scirea în cercurile politice, că deputații Visontai și Hoch vor interpela guvernul unguresc în afacerea Evreilor din România.

Belgrad, 1 Octomvrie. Din Albania sosesc sciri neliniștitoare. O bandă albanesă a trecut frontiera Serbiei pe la munții Gawor, a atacat mai multe case și au împușcat un țeran din Medovino. Din Mitro-

vitsa se vestesce, că Scheiuli-pașa, care în fruntea trupelor regulate luptă contra Albanesilor, a bătut banda lui Mustafa-aga, apoi a atacat cu tunuri satele albanese Kopriv și Brabowits, cari au fost aprinse și arse până la pămînt.

Londra, 1 Octomvrie. Tribunalul a tras erî la răspundere pe deputații irlandesi Dufey și Roche, pentru amenințările lor contra guvernului. Dufey, care nu s'a prezentat, a fost pedepsit la 2 luni, și Roche la 4 luni închisore și la muncă silnică.

Constantinopol, 1 Octomvrie. Probabil, că marele duce Nicolaevici va fi însoțit în călătoria sa la Constantinopol de contele Ignatieff.

Diverse.

Să bem în timpul mesei? Mulți cred că nu e bine să bea în vremea mesei. Dr. Oswald dovedesce însă ce înșelă acei ce cred așa. Un om sănătos nu poate înghiți atâtea bucate calde și grase fără să simță nevoie de a bea, ca să se răcorască. Părerea de astăzi e însă, că setea această nu trebuie să ne-o potolim nici cu bere séu vin, nici chiar cu apă. Să aduce în sprijinul ideiei, că beuturile reci închiagă albumina din mâncare și-i îngreue mistuirea. Nenorocirea e că afirmarea această numai dovedită nu e. Sunt dinpótrivă doctori pricepuți și încercați, cari spun, că hrana noastră e prea virtósă, precum și că o beură rece nu strică în vremea mesei, căci se încălzesc repede, răcorind stomacul prea încălzit și avînd nevoie de udătură. Dacă nu i se dá liquide din afară, e nevoit să le ia din alte părți ale trupului (prin sânge) și din această pricină să înțelege starea de neplăcere, ce ne apucă, decă mîncăm fără să bem.

„ALBINA” institut de credit și de economii

Fiiala Brașov.

Conspectul operațiunilor în luna lui Sept. 1902.

Intrate:

Numărar ou 1 Sept. 1902	cor.	24,158-69
Depunerî spre fructificare	„	195,796-79
Cambii rescumperate	„	381,985-97
Conturi curente	„	17,176-27
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	„	35,082-60
Monetă	„	30,888-58
Comisiuni, cupóne și efecte	„	55,198-46
Banci	„	268,354-89
Interese și provisiuni	„	26,065-78
Diverse	„	9,944-19
	cor.	1.044,652-22

Esitate:

Depunerî spre fructificare	cor.	143,539-88
Cambii escomptate	„	399,664-50
Conto curent	„	90,816-97
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	„	46,924-—
Monetă	„	22,833-87
Comisiuni, cupóne și efecte	„	67,515-46
Interese și provisiuni	„	681-44
Sosese și salare	„	3,031-47
Banci	„	41,883-22
Diverse	„	190,968-60
Numărar ou 30 Sept. 1902	„	36,792-81
	cor.	1.044,652-22

M. P. Patrescu m. p. C. Aisér m. p.
dirigent. cassar

Iosif Oncioiu m. p.

contabil

Sosiți în Brașov.

Pe ziua de 1 Octomvrie 1902.

H. Pomul verde: Dr. Ureehiá, Sinaia Potolan, Viena; Dr. T. David, capelan militar, Brașov; Borbély, S. Sângeorgiu, Botezan, Tohanul-vechiu; Pruschnak, Marburg; Révai, Havas, Dr. Debreczeni, S. Sângeorgiu, Scherl, Budapesta

H. Europa: Weiss, Dr. Vraciu, medic militar, Budapesta; Baron Nugent, Brașov; Kruschewski, Hanan; Grünspan, Vespriemi, Galați; Sirhaine, Birstall; Hausert, Köln; Kuhlke, Dresda; Tauss, Predeal; Niculescu, Craiova; Marchisul Pallavicini, Ghimbav; Silvester, S. Sângeorgiu; Hellwig, C. Sereida; Kálnoky, Clușiu; Grünberger, Viena; Schuster, Baden; Gronemann, Viena; Hollaky, Kálnoky, Clușiu.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,
se pot procura următoarele cărți:**

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandăție.)

**Cărți pentru comercianți
și funcționarii de bancă:**

Introducere în contabilitate și contabilitatea în partidă simplă, de I. C. Panțu. O carte bună pentru a învăța cu ușurință contabilitatea. Pagini I—VIII + 213. Prețul 2 cor. (+ 20 b. p.)

„Curs complet de corespondența comercială“ de I. C. Panțu. Conține modele de circulare, scrisori de informațiuni, recomandățiunii și acreditive; scrisori în comerțul cu mărfuri, comisiune și expedițiune; cesiuni cambiale, afaceri cu efecte, monede, cupoane etc. Prețul 3 cor. 20 b. (+ 20 b. p.)

Al doilea capitol din contabilitatea dublă, de I. C. Panțu. Această broșură conține: afacerile de credit cambial și afacerile de bancă. Prețul broș. 2 coroane (+ 10 bani porto.)

Un capitol din Contabilitatea dublă de I. C. Panțu. Tractează principiile contabilității duble ilustrate cu diferite exemple. Prețul 1 cor. (+ 10 b. p.)

Procent, Promiș, Interese și Teoria conturilor curente de I. C. Panțu. Arată calcularea intereselor pe an, pe lună și pe zile într-un mod practic; sunt mai multe exemple explicate amănunțit. Prețul 80 b. (+ 10 b. porto.)

„Bucătăreasa națională“, carte de bucată a bucătăriei române, franceze, germane și ungare. Felul bucatelor sunt înșirate toate în ordine alfabetică după numele lor. Limbajul e ușor. Costă numai cor. 1.60 (plus 40 bani porto.)

Cursul la bursa din Viena.

Din 30 Septembrie n. 1902.

Renta ung. de aur 4%	119.40
Renta de coroane ung. 4%	87.90
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	—
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	—
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	—
Bonuri rurale ungare 4%	—
Bonuri rurale croate-slavone	98.85
Impr. ung. cu premii	98.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	205.—
Renta de argint austr.	100.65
Renta de hârtie austr.	100.55
Renta de aur austr.	120.60
Losuri din 1860.	150.75
Acții de-ale Băncii austro-ungară	15.90

Acții de-ale Băncii ung. de credit.	723.50
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	681.50
Napoleoniori	19.04
Mărci imperiale germane	117.02 1/2
London vista	239.37 1/2
Paris vista	95.40
Rente austr. 4% de coroane	99.90
Note italiene	94.80

Cursul pieței Brașov.

Din 1 Octombrie n. 1902.

Bancnot rom. Cump.	18.90	Vend.	18.94
Argent român.	18.80	„	18.88
Napoleoniori.	19.04	„	19.07
Galbeni	11.20	„	10.30
Ruble Rusesce	2.54	„	—
Mărci germane	117.25	„	—
Lire turcesce	21.40	„	21.50
Seris fonc. Albina 5%	101.—	„	102.—

O casă în str. Crucii nr. 5

(Brașovul-vechiu), cu o odaie mare și o cuhnă, pivniță, șopru etc. și curte, este de vânzare.

Doritorii să se adreseze tot a colo la proprietarul

Nicolae Crăciun.

Ocaziune favorabilă!

Magazin de coloniale,

Ferărie,

și **Lipscănie,**

cu vechiul renume, având un mare cerc de clienți,

este de vânzare,

în condițiile cele mai favorabile.

Amănunte la d. NICOLAE LUPU Zărnesci.

Zărnescii cu aproape 4000 locuitori în depărtare numai de 28 kilometri dela Brașov, are două ori pe săptămână de 3 ori pe săptămână de drum de fer, are două fabrici însemnate, târg de săptămână și două târguri de țară.

2-6

A N U N Ţ .

Subscrierul aduc la cunoștință, că primul și cel mai mare

Atelier de uniforme din Ardeal

este din nou bogat asortat, cu tot felul de chipiuri, pentru elevi dela toate școlile centrale române din Brașov.

Chipiurile mele sunt de I-a calitate, căptușite cu mătăasă în trei culori. Prețul este de bucată, fără deosebire cu fl. 1.60, sau coroane 3.20. — Emblema pentru comercianți e separat 10 cr. sau 20 fileri.

Tot-odată aduc la cunoștință și Domnilor, care își fac anul de voluntar, că în Atelierul meu își pot procura numai pentru 65 fl. sau 130 coroane în sus: 1 manta, 1 blusă, 1 chipiu, 1 cravată, 1 roc (tunică), 1 pantalon, 1 curea de lac, 1 păr de mânuși; toate acestea sunt din stofă fină și se confecționează strict după regulamentul prescris militarilor. O singură probă ajunge ori și cui pentru a se convinge despre aptitudinea și prestațiunile mele.

Cu deosebită stimă

Dumitru Platoș,

9-10. (662)

BRAȘOV, Strada Mihail-Weiss 20.

1073 - 1901
vegrh. szám.

Arverési hirdetmény.

Altalírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. § sa értelmében ezennel közbirre teszi, hogy a fogarasi kir. járásbíróság 1901 V. II. 310/1 számú végzése következtében Dr. Turcsán János ügyvéd által képviselt a fogarasi elöllegezési egyeslet javára vojlati Éva Serbán Borzsa s társai ellen 160 kor. s jár. crejéig 1901 évi szeptbr. hó 13 án fogaratosított kielégítési végrehajtás utján lefelül foglalt és 918 kor.

becsült következő ingóságok u. m.: lovak, bival, sertés, szekér, gazdasági eszköz, gabona, széna nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a fogarasi kir. jbróság 1902-ik évi V. II. 138/4 számú végzése folytán 160 kor. — fillér tökekövetelés, ennek 1900-évi Junius hó 21 napjától járó 6% kamatai 1/3% váltódij es eddig összesen 91 kor. 37 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig vojla község házánál leendő eszközésére 1902 évi október hó 13 ik napjának delelőtti 9 órája határidőül kitűzetik, és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. t. cz. 107. és 108. §§ ai értelmében készpénzfizetés mellett a leg-többet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adadni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfog-lattatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881 évi LX. t. cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt fogarason, 1902 évi szeptember hó 25-ik napján.

GYÁRFÁS FERENZ,
kir. bir. vegrehajtó.

(691)1-1.

Telefon Nr. 80.

**RESTAURANTUL
în Casa de tir (Schützenhaus)
este deschis și ierna.**

Am onőrea a aduce la cunoștință On. public, că am arangiat pentru sezonul de iernă Restaurantul din casa de tir astfel, de a puté satisface toate dorințele On. public.

Tot-odată rog On. public, ca cu ocazia de festivități să se servescă de localitățile, ce sunt bine arangiate.

Pentru nunți, soarele, bancheturi iau asupra-mi arangiarea, care voiu esecuta-o cu acurateță și cu
Prețuri moderate.

Sala de tir stă la dispoziție pentru petreceri particulare.

Abonamente la fleici se primesc.

Pentru Domni, cari doresc a-se esecuta la tragere la țintă stau la dispoziție puscă și serviciu.

Apelez la sprijinul On. public

cu totă stima

Friedrich Schmidt.

BEERE de Steinbruch, VIN bun pentru borviz (mișmaș) și vinuri de Desert.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Târgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provăduț cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE
pentru toate speciile de serviciiuri.

BILANȚURI

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.

Coverte, în totă mărimea.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Târgul Inului Nr. 30, etagiul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.